

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 8'50 ptas.
Por un año... 14 id.
Id. fuera... 18 id.
Id. en el extranjero... 25 id.
Número suelto... 00'05 id.
Id. atrasado... 00'10 id.

PAGO ADELANTADO

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Plazuela Episcopal, número 4, entresuelo
Teléfono número 154
APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 24
DOS EDICIONES DIARIAS
ANUNCIOS
Precios convencionales



R. I. P.

EL EXCMO. SEÑOR

Don Jerónimo Rodríguez Yagüe

Exdiputado provincial, exdiputado á Cortes, industrial
Senador vitalicio, de Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio, del de Unión española de explosivos
socio de la casa Rodríguez y Rodríguez de Madrid, etc., etc.

HA FALLECIDO EN LA CIUDAD DE BÉJAR EL DÍA 7 DE AGOSTO DE 1903

Á LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su desconsolada viuda la Excma. señora doña Manuela Rodríguez Arias Yagüe; sus hijos don Cipriano, doña María Manuela, doña María del Amparo, doña Manuela Asunción; hijos políticos don Nicolás Oliva Rodríguez y D. Fernando Ruano Prieto Barón de Velasco; nietos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

LA CORONACIÓN DE PÍO X

El acto solemnisimo de imponer la tiara al Papa se verificó ayer en San Pedro á las ocho y media de la mañana con las puertas cerradas.
Se calcula en cincuenta mil personas el número de las que han asistido al acto.
Ante la iglesia en el exterior, habia tropas formadas que regulaban la entrada de la multitud y mantenían el orden.
En el interior de la Basílica prestaban el servicio de seguridad los Cuerpos armados de la Santa Sede.
A las ocho salió el Papa de sus habitaciones para nuirse á la alta servidumbre que le esperaba en las inmediatas.
El cortejo pontificio, de toda gala, iba precedida de la Guardia suiza y de la cruz papal.
Seguían los sedrari, los bussolanti y los maceros; después formaban los oficiales de la Guardia noble y sus comandantes, el Príncipe asistente al Sello y el aposentador mayor de los palacios apostólicos.
Su Santidad, vestido con sotana blanca y muceta roja, rodeado de guardias nobles y seguida de su mayordomo mayor y del maestro de ceremonias, camareros, capellanes secretos y otros empuestos, iba en último término.
En esta disposición bajó el cortejo al segundo piso, llamado de las Loggias, donde se agregaron los cardenales, arzobispos y obispos que se hallan en Roma.

Así entró en el aula di paramenti, ó sacristía, en que los cardenales diáconos revistieron al Papa con los sagrados ornamentos, cubriéndole la cabeza con mitra de oro.
Luego, y precedido de la Guardia suiza, maceros, penitenciaricos del Vaticano, arzobispos y obispos con pluvial blanco y mitra, lo mismo que los cardenales, se dirigió Pío X á la sala Ducal, transformada en capilla.
Cuando la Corte pontificia tomó asiento, Su Santidad hizo breve oración ante el altar y ocupó el trono, levantado á Cornu Evangelii, para recibir el homenaje de los cardenales. Estos subieron uno á uno las gradas y le besaron la mano derecha, cubierta con la dorada franja del manto.
Los arzobispos y obispos fueron admitidos al beso del pie.
Después concedió el Papa su bendición y entonó el canto de Tercia, que acabaron los capellanes y cantores.
Terminado el rezo, el primero de los cardenales obispos le puso en el dedo el anillo del Pescador, en el ya grabado el nombre adoptado por Su Santidad, y el primer cardenal diácono se levantó y entonó el Procedamus in pace.
El Cardenal Rampolla pronunció en latín hermoso homenaje al Papa.

Terminados los preliminares, el Papa subió á la silla gestatoria, y rodeado de fiabelli y precedida de dignatarios y cardenales, entró á las nueve y media en la gran basílica por la puerta central, siendo acogido con aclamaciones inmensas y entusiasmas por la multitud que llenaba el templo, mientras que en la logia de la bendición retumbaban las trompetas de plata y los grandes órganos.
La guardia palatina rindió armas, tributando los honores militares al Pontífice.
El Papa dió la bendición al pueblo y hacia señales con la mano para que se restableciera el silencio y cesaran las aclamaciones.
Al llegar ante el altar del Santo Sacramento bajó el Papa de la silla gestatoria y permaneció unos minutos adorando al Santísimo, que se hallaba expuesto con gran solemnidad.
Todos los cardenales, arrodillados rodeaban al Pontífice formando una corona.
El espectáculo resultaba magnífico, indescriptible.
Terminada su oración, vuelve á subir á la silla gestatoria, y entre nuevas é incesantes aclamaciones fué conducido á la capilla Clementina, donde se habia colocado otro trono, en el cual se sentó Pío X.
Pero antes de llegar á su puerta, en el dintel de la misma y dentro de la capilla, un clérigo de cámara pu-

so un puñado de estopa en la extremidad de una caña dorada y la entrega al maestro de ceremonias. Este la enciende, diciendo en voz alta, cada vez que esta operación se ejecuta: Pater Sancte, sic transit gloria mundi.
Al penetrar en la capilla los cantores entonaron el Vespers Petrus.
Las puertas de la misma estaban custodiadas por la Guardia suiza. Dentro, el espectáculo era grandioso. Además de la majestad del templo, realizaban el cuadro de un modo sorprendente aquellas tribunas, ocupadas por multitud de personajes invitados á la magnífica é importante ceremonia.
Allí tenia su puesto el Cuerpo diplomático, los caballeros de Alcántara y Jerusalem, etc. Las tribunas de la derecha se reservaron para las señoras de los embajadores, de la aristocracia y otras que presentaron con traje y velo negros.
Llegado al pie del altar, bajó el Papa de la silla y oró algunos instantes, comenzando luego la misa.
Acabado el Confiteor, los tres primeros cardenales de la Orden de obispos recitaron separadamente la oración Super electum Pontificem, que se prescribe en el Pontifical romano.
El decano de la Orden de diáconos impuso seguidamente el palio pontificio á Pío X, diciendo: Accipis pallium, scilicet plenitudinem Pontificalis

officii, ad honorem Omnipotentis Dei, et gloriosissima Virginis Mariae, matris ejus, et B. B. apostolorum Petri et Pauli et Santa romana Ecclesia.
Su Santidad ocupó después el trono y recibió la segunda obediencia, en la siguiente forma: los cardenales le besan el pie, la mano y le dan un abrazo; los arzobispos y obispos le besan la rodilla derecha; los penitenciaricos, el pie solamente.
Acto seguido continuó el Pontífice la misa asistido de un arzobispo y un obispo.
En esta misa se cantó la Epistola en latín y en griego, y al concluir, el cardenal arcipreste de San Pedro entregó al Santo Padre una bolsa de seda blanca conteniendo 25 monedas pro missa cantata.
Terminada la misa, el Papa, con los mismos ornamentos, excepto el manipulo, se sentó de nuevo en el trono.
Entonces la capilla entonó el motete Corona aurea super caput ejus, etcétera, y el cardenal subdiácono el Pater noster y el Omnipotes sempiternus Deus, dignitas sacerdoti, etc.
Concluidas estas preces, el cardenal segundo diácono, colocado á la izquierda del trono, quitó la mitra de oro de la cabeza del Pontífice, el cardenal primer diácono, colocado á la derecha, le impuso la tiara, diciendo: Accrete tiaram tribus coronis ornata tam et sceantes esse Patrem Principum

et Regum, Fectorem orbis, in terra Vicarium Salvatoris N. J. C. cui est honor et gloria in saecula saeculorum.

El Santo Padre bendijo a los presentes, después de leer las peticiones de rito, y concedió indulgencias, que anunciaron públicamente los cardenales diáconos.

Después subió Pío X a la silla gestatoria, y con la tiara puesta pasó otorgando bendiciones.

Todos se arrodillaron mientras desfilaba el cortejo.

Este se dirigió a la sala llamada de los Ornamentos, donde se despojó de los hábitos, vistiendo otra vez la sotana blanca y la muceta.

El Papa recibió entonces la felicitación del Sacro Colegio, expresada por conducto del cardenal decano, y la contestó breve y familiarmente.

Después se retiró a sus habitaciones, dándose por terminado el acto.

Notas de la coronación de otros Papas

La coronación de los Papas, que se verifica ahora en la basílica de San Pedro el domingo inmediato a la elección, se efectuaba antiguamente en San Juan de Letran. El Papa Nicolás I, que ocupó el Soglio Pontificio en el año 858 y al que, según gran número de escritores, se debe el ceremonial de las coronaciones papales, fué el primero de los jefes de la Iglesia que cifó su frente con la pesada tiara en el referido templo.

Desde la coronación del Papa Marcelo, que tuvo lugar en 1555, la gran loggia de la basílica vaticana ha venido sirviendo de grandioso escenario a los espléndidos ritos de la coronación, sin otras excepciones que la de los Papas Pío VII y León XIII, elegidos, respectivamente, el 21 de Marzo de 1800 y el 26 de Febrero de 1878.

El primero no pudo ser coronado en San Pedro por hallarse entonces en poder de Austria la mayoría de los Estados Pontificios, teniendo que efectuarse la ceremonia, por tal motivo, en un pequeño templo de Roma y sin ostentación alguna.

En cuanto a León XIII, sabido es que, a consecuencia de la oposición entre el Vaticano y el Quirinal, se llevaron a cabo las diversas ceremonias de la coronación en la Capilla Sixtina, en la Sala Ducal y en la Capilla Paulina, del Vaticano, dispuestas convenientemente al efecto.

La vida ordinaria del Pontífice

Dicen de Roma que Pío X ha establecido su vida ordinaria bajo el mismo pie de sencillez que antes de su elevación al trono de San Pedro. Examinando lo que hizo durante el día de ayer, se tendrá la historia de su existencia en lo que se refiere a hábitos y detalles.

A las siete de la mañana se levantó el Pontífice. Cinco minutos antes el lavabo; la operación de vestirse rápida, sin auxilio de ayuda de cámara. Después se arrodilló ante el crucifijo, bajo el que han orado tantos Papas, y permaneció diez minutos.

En seguida llamó a sus servidores. Entró a recibir órdenes su secretario personal, monseñor Bressan.

Acompañado de él, Pío X tomó el desayuno, compuesto de una taza de caldo, en el que moja fragmentos de miga de pan tostado y después media taza de café con leche.

Inmediatamente el Pontífice se retiró a su gabinete de trabajo, ocupándose en leer ó hacerse leer las cartas y telegramas. En el acto dictaba ó indicaba las contestaciones.

Después de conferenciar brevemente con monseñor Merry del Val acerca de las cuestiones diplomáticas, recibió en audiencia a varias personas. Algunas de éstas han comunicado pormenores acerca de la acogida que Su Santidad dispuso a los visitantes. Pío X recibe sin prisas, habla con todos largamente. Cuando el recibido en audiencia hacia sus rodillas y quiere besar el pie del Pontífice, éste indica que prefiere que bese el anillo pontificio, ajustado en el dedo anular de la mano derecha. La conversación es rápida, franca, sin ceremonias. Pío X da a sus audiencias un carácter familiar, encantador.

«Seguiré siendo siempre el cura de pueblo—ha dicho—Ahera, soy el cura de todos los pueblos.»

A la una se interrumpen las recepciones, retirándose el Pontífice a almorzar. La acción es sencilla y modesta: dos huevos cocidos, un pedazo de carne, media taza de té. Ni vinos ni licores. Dos vasos de agua bebidos de un solo golpe, a la mitad y al fin del almuerzo. El hábito campesino perdura en el Vaticano.

Después, media hora de siesta, y a continuación el trabajo con el secretario particular, trabajo que ha durado hasta las cinco de la tarde.

A esta hora el papa ha ido a pasear a los jardines, con su secretario monseñor Bressan, y con el habitual acompañamiento, que se compone de un camarero participante, un exento,

dos guardias nobles, cuatro guardias suizos y cuatro palafreneros.

A las siete el Pontífice volvió a su trabajo. Leyó nuevos telegramas y nuevas cartas. Habló a solas durante un breve espacio con monseñor Merry del Val. Acordó la concesión de un sueldo extraordinario a sus servidores, según costumbre de los nuevos Pontífices.

Luego se retiró a sus habitaciones, dispuesto a acostarse muy pronto.

Pío X y el canto gregoriano

Elevado al Soglio Pontificio el virtuoso y sabio cardenal Sarto, celoso defensor del canto gregoriano, es indudable que una de las primeras reformas que habrá de acometer será la de la música religiosa, harto necesitada hoy de una mano hábil y vigorosa, capaz de extirpar a maia hierba que ella crece, a partir del siglo XVII.

Pío X ha dedicado, en efecto, varios años de su patriarcado de Venecia a desterrar de los templos diocesanos, por medio de razonadas pastorales, esa polifonía insípida, desprovista de elevación, y, por lo general, irreverente, que se ha convenido en llamar música religiosa, y que, con escándalo de las personas piadosas, ha ido sentando sus reales en las iglesias, no obstante los esfuerzos realizados por diversos Pontífices en evitación de un mal tan lamentable.

Hace ocho años, monseñor Sarto publicó la primera de dichas pastorales, un documento interesantísimo que reprodujeron algunas Revistas católicas, entre ellas la *Tribune de Saint Gervais*, y del que vamos a ocuparnos, considerándolo de gran actualidad é innegable importancia.

Lo primero que llama la atención en el pastoral es la analogía que existe entre las doctrinas de su ilustre autor y las que preconiza la *Schola Cantorum*.

El cardenal Sarto dice en principio que los Padres de la Iglesia, los sagrados cánones, las bulas de los Papas, las disposiciones de los Concilios y los decretos de la Sagrada Congregación de ritos no reconocen otra música religiosa que la que tiende a honrar a Dios y a edificar a las gentes, debiéndose, por tanto, proscribir de los sagrados recintos la música legera, trivial, escéptica, profana, tanto en la forma de su composición como en la manera de ejecutarla.

Es, además, necesario unificar la música religiosa, no dejándola abandonada a la fantasía individual. La creencia, en efecto, es única; la plegaria debe ser o también, y, por tanto, la música religiosa una de las formas de la plegaria.

De acuerdo con estos principios, anuncia luego monseñor Sarto, en el notable documento que extractamos, que nombra una Comisión encargada de velar por la aplicación de severísimo reglamento, cuyas principales disposiciones consisten en prohibir que se altere en las funciones litúrgicas la naturaleza ó el orden de los textos; en disponer que se ejecuten las antifonas de vísperas según el propio canto gregoriano; en oponer se a que se cante el *Tantum ergo* como una romanza; una *cavatina* ó un *aria*; en alejar de las orquestas de los templos ciertos instrumentos impropios del lugar, como los timbales, los trombones y el piano, y en evitar que las mujeres formen parte del coro, hecho que suele ocurrir en las iglesias italianas.

«Évtese, en una palabra—termina diciendo monseñor Sarto—, como uno de los mayores y más graves abusos que pueden cometerse, el que en los actos sagrados aparezca la liturgia en lugar secundario y al servicio de la música, siendo así que la música debe ser la humilde sirviente de la liturgia.»

«Será Pío X el definitivo reformador de la música religiosa, extendiendo al Universo católico los preceptos estrictos y excelentes que imponía durante su episcopado?»

«Hoy que esperamos así, y por ello habrán de felicitarse de la elevación de monseñor Sarto al Papado los que a la condición de fervientes católicos unen la de verdaderos artistas.»

Pío X

A las noticias, tan simpáticas para todo corazón sencillo, que ha publicado la Prensa acerca del nuevo Pontífice designado por el Espíritu Santo para gobernar la Iglesia de Dios, podemos añadir otras que leemos en un periódico extranjero, y que, a nuestro entender, retratan de cuerpo entero al insigne sucesor de León XIII.

El rostro del nuevo Papa, muy expresivo, pocas veces deja de estar animado por una simpática sonrisa, originada, pudiera decirse, por la conciencia de todo lo bueno y lo noble que en el mundo existe.

Su amor a la justicia es causa de

que también se la haga a él hasta por sus adversarios, que son los de su religión.

Nacido de una modesta familia de campesinos, siempre se ha envejecido de su origen, al que con frecuencia atribuye las buenas cualidades que pudiera tener.

Una vez dijo en Venecia a un amigo: «Los hombres buenos nacen en todos los países, razas, épocas y condiciones. Pero son más los que de ellos se encuentran cultivando los campos que manufacturando sus productos.»

Ni su celo por la religión ni sus múltiples deberes como obispo han hecho descender nunca a sus padres del puesto más alto que en su corazón ocupaban.

Periódicamente abandonaba el palacio patriarcal de Venecia, y dejaban de lado por un corto espacio de tiempo sus cuidados y preocupaciones de obispo, emprendía su peregrinación a Riese para abrazar con efusión a sus padres, que continuaban ganándose la vida del mismo modo que cuando el patriarca, de muchacho, corría por aquellos campos.

Es caritativo y piadoso, ha llevado siempre una vida en extremo sencilla, y empleaba en obras de caridad casi todo el dinero de que podía disponer.

La política de Pío X

Con la propia satisfacción que nosotros leerán nuestros lectores los siguientes párrafos de un artículo de *L'Univers*, de París, que transcribimos a continuación:

«La Iglesia católica a la que sus apasionados adversarios se complacen en tildar de reaccionaria y de anticuada, es una institución siempre moderna y, valga la palabra, oportunista. Tal es la ley de su existencia. Establecida para todos los tiempos, siempre es adecuada a momento presente; pero como es propio de su misión contener é impulsar, condenar y sostener, su acción encuentra formidables resistencias en los días críticos de la Historia; pero cuando pasa y se desvanece la nube asoladora, todo el mundo da razón a la Iglesia y acaba por com render los motivos que pudieron determinar tanto sus avances como sus resistencias.»

Los dos últimos pontificados, tan dilatados y tan gloriosos, han derramado vivísima luz sobre esta verdad consoladora, tanto por sus amargas pruebas cuanto por sus brillantísimos éxitos. Pío IX desbrozó el camino por el cual pudo caminar León XIII, y ambos insignes Pontífices han preparado las vías de Pío X. No habrá de pasar mucho tiempo sin que la humanidad reconozca que en las Encíclicas de León XIII ha sido modelada la futura política del Pontificado.

Lo dijimos antes que se abriera el Concilio y cuando algunos católicos, hostiles a las direcciones pontificias, anunciaban como inevitable una evolución en la política de la Sant. Sede. Hoy lo repetimos sin temor de equivocarnos. Los actos, la tendencia, la historia toda de Su Santidad Pío X, demuestran que acerca de todas las gravísimas cuestiones que agitan hoy a la Iglesia y al mundo (cuestión obrera y social, cuestión de la democracia cristiana, cuestión raliemiento en Francia), el cardenal Patriarca de Venecia piensa como pensaba León XIII. Encargado de la secretaría de Estado, hubiera seguido las huellas de su íntimo amigo el cardenal Rampolla; elevado al Sumo Pontificado, completaría la obra de León XIII.

Claro está que en el Papa continúa viviendo el hombre. De un pontificado a otro cambian los procedimientos de Gobierno, las simpatías por estos ó por aquellos hombres, las costumbres privadas, las formas de la oratoria y el estilo epistolar. Son diferencias accidentales; pero el fondo permanece el mismo. El Papa, cualquiera que sea, no hace otra cosa que interpretar los designios de Dios.»

DEL DIA

La realidad se complace a las veces en ofrecer paradojas al mundo que lo comen de maravilla al menos, aunque no siempre de contento.

Así, en efecto, mientras en París la Humbert se declara ante el jurado partidaria de la ómnimoda libertad, lo cual no es cosa extraña en todo el que se ve en manos de la justicia, sale al mismo tiempo en España un republicano consciente, Alfredo Calderón, renegando del sufragio universal—la libertad en acción—, y dice que esa democrática expansión es una «indecente patraña».

Las hazañas de la Humbert que

prometen a los lectores «judiciales» y de folletón sabroso entretenimiento por quince días, podrán ser después ofrecidas al público de «a peseta» en un volumen que acaso lleve por título el que Jules Claretie puso en su novelesca historia *Las mujeres de rapina*.

«La mayor estafa del mundo», es la frase provocadora que ponen los periódicos como marbete de la botella mágica cuyo licor ha de ser distribuido entre los lectores a perra chica el sorbo diario para cubrir las exigencias de administración que la escasez de nuevos políticos hace irresistible.

Pero para nosotros tiene más interés dramático la nueva actitud de los republicanos intelectuales, desde Costa a Alfredo Calderón que salen por ahijándose corrientes del sufragio universal.

Porque es lo curioso del caso que, a partir de las últimas elecciones generales y su perspectiva de las próximas municipales iba resultando que los votos eran republicanos y el sufragio se decidía por la filosofía salmeroniana, pero, ¡oh dolor! resulta ahora que el sufragio es una «indecente patraña», y al decir de Calderón (D. Alfredo). «El sufragio universal ha sido en España una inmensa, una monstruosa decepción. Un cuerpo electoral restringido no arbitrariamente por la riqueza, sino por la capacidad, hubiera sido infinitamente menos ductil, menos servil, más serio, más verdadero y más democrático. ¡Y se quiere que tomemos por expresión de la soberanía nacional y gran conquista de la democracia a tan indecente patraña!»

Lo anteriormente transcrito no es demasiado claro y sencillo para haber menester intérprete.

Todo aquello de los miles de votos que los republicanos obtuvieron en los grandes centros de población, nada vale; todo esto de prepararse para demostrar que los conejos deben ser antimonárquicos, nada significa. ¿qué vale todo eso si dice un republicano consciente que el sufragio es una indecente patraña?

¿Qué se demuestra con hacer la limpieza urbana por el sistema federal-comutativo-sinalagmático ó por el método de Soriano si todo eso de los votos «de las masas» es música y no celestia?

Elijamos nosotros concejales que nos arreglen esta descuartada población aunque no se escriban a diario con monsieur Loubet.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

DIA 11.—Martes.—Santos Tiborcio, mártir; Susana, virgen, y San Rufino. Se reza de San Pedro ad Vincula, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las siete misa y novena a San Roque. A las nueve y cuarto misa conventual. A las cinco de la tarde rosario y novena a San Roque.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Por la mañana está abierta la capilla de siete a doce y por la tarde de tres a seis.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Está abierta la capilla al público de doce a tres de la tarde.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de Sancti-Spiritus.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Por la tarde, a las siete rosario.

Iglesia de San Millán (Siervas de María).—Novena a la Asunción de María: los cultos de este día por la intención de D. Antonio Benito; predicará D. José Bartolomé, rector del colegio de San Ambrosio.

Parroquia de San Martín.—A las diez misa y novena a San Roque. Por la tarde a las seis rosario y novena.

Parroquia de la Purísima Concepción.—(M.M. Agustinas).—Novena a San Roque, abogado contra la peste.

A las nueve misa y novena. Por la tarde al obscuro rosario y novena.

Salmánca

Sucesos y ocurrencias.

Ayer se entretuvieron uno ó unos bárbaros en destruir diez ó doce arbolitos de los recientemente plantados en el camino del Cementerio y en quitar la corteza ó cáscara a unos cuarenta, los cuales también es probable que se sequen.

—Ayer se fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a un individuo llamado Aniceto Sánchez Pérez, criado del contratista del servicio de bagajes, que al caerse de un carro de mulas que iba guiando, entre Valverdón y Al-

menara, resultó con la pierna izquierda fracturada, a consecuencia de pasarle por encima de ella una de las ruedas del vehículo.

Dicha fractura le fué reducida por el médico de guardia señor Pascua y el practicante D. Simón Pérez.

El herido fué trasladado después al Hospital.

—Anteayer tarde en uno de los rastros de la alquería de Aldeayuste (Peñaranda), rieron Andrés Julián, de las provincias gallegas, y Sergio Pérez Reinoso, resultando el primero con una herida leve en un muslo, causada por el segundo de un golpe de hez.

El herido ingresó en el Hospital de Peñaranda y el agresor en la cárcel del partido.

—Ha sido curado en la casa de Socorro un niño llamado Pablo Bayón, cuya familia habita en la calle de los Doctrinos número 5, de una herida contusa en el párpado inferior izquierdo y de erosiones en la cara, que se produjo casualmente al estarse bañando en el río.

Dice un diario local que parece que está en vías de arreglo la traslación de la Audiencia al edificio de la plaza del Poeta Iglesias, donde estuvo antes instalada.

En el asunto parece que ha intervenido, aun cuando de una manera indirecta, el señor ministro de Gracia y Justicia, entendiéndose activamente, como a manera de árbitro, el señor Juez de primera instancia.

Ayer tarde se verificó en la plaza de toros la primera función por la compañía ecuestre que dirige don Emilio Schumann.

Asistió bastante público.

Llamaron mucho la atención los hábiles y arriesgados trabajos ejecutados con perfección por las señoritas Federica Schumann, Julia, Teresa, Mariana y Julieta Lecusón y Concepción Teresa.

Fueron muy aplaudidas como premio a sus ejercicios gimnásticos.

La Junta directiva de la Casa de Caridad de Béjar, dispuso ayer que no hubiera música en el Parque, en señal de duelo por el fallecimiento de su bienhechor D. Jerónimo Rodríguez Yagüe.

El médico militar D. Lucas Zamora ha venido a Salamanca a pasar unos días.

Se dice que no se hallan muy conformes algunos de los individuos que forman parte de la Audiencia provincial con que el Juzgado de primera instancia y de instrucción, quede instalado en el mismo local que el que va a ser ahora destinado a Audiencia.

Se le ha concedido un mes de licencia al empleado de las oficinas de Hacienda don Elpidio Munguira.

El vecino de Valsalabroso Camilo Holgado ha sido denunciado por el alcalde de su pueblo por haber ejecutado obras y colocado una maquinaria para la fabricación de harinas sin tener el correspondiente permiso para ello.

Ha sido nombrado médico titular de Cabeza de Framontanos D. Gaspar Arnés Hernández, alumno que fué de la Escuela de Medicina de esta capital.

La Excmo. Diputación de Salamanca ha donado a las sociedades benéficas de Peñaranda las cantidades siguientes: 200 pesetas a la asociación de señoras *La Caridad*, y 125 pesetas a la de caballeros de San Vicente de Paul.

También han sido entregadas por conducto de D. Ignacio López de la Peña, como donativo de la obra Pia fundada por la señora Marquesa de Revilla de la Cañada, 80 pesetas a *La Caridad*, 70 pesetas a la asociación de caballeros de San Vicente de Paul y 70 pesetas a la de señoras.

El abogado don Saturnino Cano Trueba ha tomado posesión de la Notaría de Fuentes de Béjar.

Para los asilos benéficos de Béjar ha dejado el Sr. Rodríguez Yagüe (q. e. p. d.) 4.000 pesetas.

Y para la escuela de Artes é Industrias 17.000 pesetas.

Con motivo de las grandes fiestas que en Peñaranda han de celebrarse en los días 15 y 16 del actual, la compañía del ferrocarril de Avila a Salamanca ha establecido billetes de ida, y vuelta a precios económicos en trenes especiales.

Desde Salamanca cuesta el viaje

redondo 670 pesetas en primera cla- se, 5 en segunda y 3 en tercera. El tren especial saldrá de Sala- manca a las ocho de la mañana, para llegar a Peñaranda a las 9:27 y por la noche arrancará de esta población a las nueve, llegando a Salamanca a las 10:22.

Por la Junta de gobierno del Cole- gio de médicos se está haciendo el reparto del déficit por patentes.

La compañía ecuestre y gimnasta que dirige Mr. Shumann, dió en Bé- jar una función a beneficio del bata- llón infantil; función de la que resul- taron líquidas 300'05 pesetas.

En Peñaranda ha fallecido a la avanzada edad de 79 años, el indus- trial D. Bruno Muñoz González, fa- bricante de jergas.

En Navasfrías, pueblo del partido de Ciudad Rodrigo, ha establecido una oficina de farmacia el licenciado D. Genaro Alonso Galbán, natural de Lumbrales.

La distribución de fondos formada por Contaduría provincial, para sa- tisfacer las obligaciones del mes de Septiembre próximo, ascienden a 56.145'49 pesetas.

Desde el día 16 del presente mes se admitirán en la Secretaría del Ins- tituto general y técnico, todos los días lectivos, las instancias de los alumnos que en Septiembre próximo deseen examinarse libremente, abo- nando seis pesetas en papel de pagos al Estado y 4'50 en metálico y dos selos móviles por cada signatura. Los alumnos de los estudios ele- mentales del Magisterio y Agricultu- ra, abonarán tres pesetas en papel, tres y cincuenta céntimos en metá- lico y dos selos móviles por asigna- tura.

El semanario republicano *El Por- venir* ha sido denunciado.

Desde la Granja ha llegado a Pe- ñaranda D. Joaquín Sánchez de la Peña con su distinguida familia.

Telegramas

Firma del Rey
Madrid 10, 9'15.
Núm. 20.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:
Nombrando Consejeros de minas a los Sres. Oyarzabal y Castro; inspec- tores del citado cuerpo a los señores Nambión, Pinar y Castillo.
Ampliando las razones de incom- patibilidad para los funcionarios del cuerpo de Aduanas.

La plaza de San Sebastián
Madrid 10, 9'15.
Núm. 35.

Noticias de San Sebastián de ano- che dan cuenta de haber asistido la familia real con el Príncipe de Móna- co a la nueva plaza de toros, donde se celebra la corrida inaugural de la temporada.

Los telegramas dicen que la plaza, completamente llena, presenta bri- llantísimo aspecto, habiendo sido ova- cionadas al entrar las augustas per- sonas.

Los matadores, que lo son Mazzan- tini, Bombita, Montes y Lagartijo, han brindado sus toros al Rey y a los Príncipes de Asturias y Mónaco entre estruendosos aplausos.

Un incendio
Madrid 10, 10.
Núm. 47.

En Pamplona ha ocurrido esta ma- ñana un incendio en un almacén de muebles en la calle de Mercade- res.

Todos los vecinos huyeron despa- voridos.
Se dominó por la pronta interven- ción del cuerpo de bomberos y de la autoridad.

Mitin republicano
Madrid 10, 10'15.
Núm. 55.

En Sevilla se ha verificado un mi- tin de la juventud republicana.
Presidió Montes Sierra y resumió los discursos, recomendando la lucha para las próximas elecciones muni- cipales.

Protesta de la prensa
Madrid 10, 9'15.
Núm. 21.

La prensa de hoy publica enérgi- cos artículos para que se obligue a las compañías de tranvías eléctricos a cumplir las disposiciones acorda- das para impedir se repitan catástro- fes como la de ayer en la calle de San Bernardo.

Es imposible que continúen estos abusos.

Los vivos a la República
Madrid 10, 13.
Núm. 184.

El jefe del Gobierno se ha ocupa- do de los vivos a la república que se dieron en el mitin de Barcelona.
El Sr. Villaverde ha insistido en que prohibirá en absoluto todo grito subversivo, entregando a los tribu- nales de justicia a los autores.

Corrida nocturna
Madrid 10, 9'10.
Núm. 28.

En Zaragoza hubo anoche una co- rrida nocturna.
Fue cogido el Salerí.
Recibió una herida en un muslo que le llega al fémur.
Fue calificada de pronóstico reser- vado por la posibilidad de complica- ciones graves.

Tembler de tierra
Madrid 10, 9'40.
Núm. 85.

En Lisboa se notó anoche a las diez un temblor de tierra.
Duró diez segundos.
Hubo gran pánico.
Se conmovieron algunos edificios y varios padecieron mucho.

MENCHETA.

La lotería

(POR TELÉGRAFO)

SORTEO VERIFICADO HOY

Madrid 10, varias horas.
(Urgentes).
Números 163 y 182.

PREMIOS MAYORES

Con 240 000 pesetas.....	7 539
> 100.000 id.....	10.692
> 55.000 id.....	15.798
> 6.000 id.....	6 302
> > id.....	13.745
> > id.....	10.690
> > id.....	7.993
> > id.....	5.907
> > id.....	10.874
> > id.....	2.007
> > id.....	15.669
> > id.....	13.092
> > id.....	7.806
> > id.....	9.788
> > id.....	14.925
> > id.....	12.671

CON 800 PESETAS

Han sido premiados con 800 pesetas los siguientes números vendidos en las Administraciones de Loterías de Salamanca:

751 Salamanca.	
7.374 id.	
10.537 id.	
13.210 id.	
13.211 id.	
13.219 id.	
13.891 id.	
14.971 id.	

MENCHETA.

EDICION DE LA CAPITAL

Noticias

Mañana a las nueve de la noche en el Circulo mercantil se verificará a una reunión de industriales y comercian- tes para acordar el festejo para la feria con la cantidad recaudada por suscripción.

Ha fallecido en esta capital la vir- tuosa señora D.ª Antonia Pano Canta- lapiedra, viuda de D. Pedro Llevot.
Descanse en paz.

Las limosnas recogidas en la capi- lla de San Antonio de la Catedral, durante la semana última, fueron 581 pesetas y 75 céntimos para el pan de los pobres y 9'88 para el cul- to del Santo.

Pectoral de Anacahuita. Anco- ra de salvación para los que padecen del pecho. Cura la tisi en sus pri- meros períodos.

Durante el mes de Julio se inhumaron en el cementerio sesenta y tres cadáveres.
Procedían del Hospicio 12, del Asi- lo de ancianos 2, del Hospital 2, del Hospital de deméncias 2 y cuarenta y cinco de la población, y de estos eran 18 de párvulos, 24 de adultos y tres fetos.

Dice *La Voz de Peñaranda*:
Dicen nuestros colegas de Sala- manca que en Peñaranda de Braca- monte se ha declarado la epidemia de viruela en el ganado de cerda.

Como la noticia es inexacta, y pu- diera causar serios trastornos en el

mercado de esta población, nos rue- gan los ganaderos que hagamos pú- blico el excelente estado del ganado que, por ahora, no ha sufrido la epi- demia que reina en algunos sitios.
Desearíamos que la prensa sal- mantina desdijese la noticia inserta- da, pues está en el interés de todos, cuando se trata de perjuicios de un tercero, procurar desmentir los fal- sos rumores.

Ha sido puesto en libertad el ale- mán detenido en la noche del viernes en la plaza Mayor por los agentes de seguridad, por hallarse en completo estado de embriaguez.

El día 7 del actual falleció aboga- do en el río Ebro, en Miranda de Ebro, el joven don Isidro Juan Pic- toste, de 22 años de edad, hijo de nuestro querido amigo don Juan Francisco, depositario p. gador de esta Delegación de Hacienda.

El infortunado joven, que era muy apreciado por sus excelentes condi- ciones de carácter, fué a bañarse en unión de algunos amigos y debió su- frir un accidente que le costó la vida.

Reciba su distinguida familia y nes- tro más sentido pésame por tal des- gracia.

Teatro Bretón

La función celebrada anoche en este teatro, por la compañía acrobá- tica que en el mismo actúa, llevó a presenciaria distinguida y numerosa concurrencia, que pasó la noche muy agradablemente.

Todos los números fueron muy aplaudidos, mereciendo especial men- ción Lamas, con sus increíbles im- itaciones de instrumentos musicales, los hermanos Aragón y algún otro.

La entrada fué muy buena.
Para mañana, en vista de la aco- gida que el público salmantino ha demostrado a esta excelente compa- ñía, prepara una variada y escogida función.

Hoy han sido sacadas del río Tor- mes por orden de la autoridad once cubas destinandas a la pesca y colo- cadas por algunas personas de la ca- lle de los Milagros.

Dijo *El Noticiero* y repitió *El Ade- lanto* que ha sido nombrado jefe del partido católico en Salamanca don Francisco de la Concha.

En Salamanca no se ha constituido partido católico y por consiguiente mai puede haberse designado jefe.

Le han sido concedidos treinta días de licencia, para atender al restable- cimiento de su salud, al magistrado de esta Audiencia D. Alejandro Mar- tín Rodríguez.

Por el médico libre de Arapiles, D. Matías Mediano, ha sido presenta- da una denuncia al Colegio de Médi- cos contra el titular de dicho pueblo, D. Juan Antonio Hernández Balleste- ros, y el médico de esta capital don José López Cabezas, por supuestas faltas a la moral médica.

SUSCRIPCION

PARA PROMOVER FESTEJOS EN LA FERIA DE SEPTIEMBRE

Suma anterior, 4.059 pesetas.—D. Bernar- do Olivera, 25 luem; D.ª Jacoba Téllez, 10 idem.—Total, 4.079 pesetas.

Ha salido para Villagonzalo don Juan José Carabias.

Un matrimonio que habita en la calle del Azafrañal, dió anoche un gran escándalo.

La intervención de los agentes mu- nicipales puso fin a la contienda de los dos esposos.

Los días 15 y 16 del corriente se celebrarán corridas de novillos de la acreditada ganadería de Tabernero, en la villa de Cantalpino.

Durante el pasado mes de Julio se anotaron en el Registro civil de Sa- lamanca 60 defunciones y 78 nacim- ientos.

UNA DESGRACIA

Esta mañana, a las once y media, salió de su casa en coche con direc- ción a Vistahermosa el conocido in- dustrial D. Andrés Charro.

Al llegar cerca de Tejares, volcó el coche en una cuneta al acercarse a una orilla de la carretera para dej- r paso al coche de Vitigudino, que re- gresaba a Salamanca.

El cochero fué lanzado del pescan- te a gran distancia, y D. Andrés su- frió algunas contusiones dentro del coche al volcar éste.

Repuesto dicho señor y el cochero de la primera impresión trataron de levantar el vehículo con la ayuda de otras personas, cuando el estar el Sr. Charro asido a los tirantes de los caballos sufrieron éstos un espanto, cayendo al suelo el Sr. Charro y pa- sándole las ruedas del coche por el cuerpo.

Al momento fué auxiliado por al- gunos médicos, haciéndole la prime- ra cura en una casa de Tejares.

Después fué conducido el herido a Salamanca acompañado de algunos amigos de aquel pueblo.

El estado de D. Andrés Charro es de cuidado.

Esta tarde habrá consulta de mé- dicos.

El Sr. Charro tiene en la cara al- gunas heridas y contusiones en va- rias partes del cuerpo.

Ultima hora

(POR TELÉGRAFO)

Plaza de toros incendiada

Madrid 10, 11.
Núm. 172.

En Palma de Mallorca se verificó ayer una corrida de toros.

Se produjo a la mitad de la corri- da un gran escándalo.

El alboroto fué por haber resulta- do muy mansos los toros de Castella- nos que se lidiaban.

El público pegó fuego a todos los asientos de la plaza.

La guardia civil intervino para acabar con el desorden.

Sucesos en la Línea

Madrid 10, 11.
Núm. 182.

El Gobierno no ha recibido noticia oficial de los sucesos ocurridos en la Línea y de los que han hablado al- gunos periódicos.

Se han pedido informes telegráfi- cos.

El Sr. Villaverde ha dicho que no le parecen ni verosímiles.

El viaje del Rey

Madrid 10, 13.
Núm. 185.

El Sr. Villaverde ha negado que el Rey piense marchar a Santiago.

Ha dicho el Presidente del Consejo de Ministros, que el Rey no se move- rá de San Sebastián.

D E L EXTRANJERO

Hundimiento de una tribuna.— La escuadra americana

Madrid 10, 14.
Núm. 191.

En Filadelfia, y estando celebrán- dose una fiesta, se hundió una tribu- na, resultando cuatro muertos y ciento cincuenta heridos, doce de és- tos gravísimos.

Telegramas de Washington anun- cian que en breve cruzará el Mediter- ráneo la escuadra americana y des- pués irá a las Antillas.

Explosión de un polvorin

Madrid 10, 16'15.
Núm. 191.

En Sanhai ha ocurrido la explo- sión de un polvorin, resultando mu- chos heridos.

DE SAN SEBASTIAN

La familia real en alta mar

Madrid 10, 14'45.
Núm. 198.

El rey, los príncipes de Asturias, condesa de Mirasel y el ministro de Estado salieron a alta mar a bordo del yate *Princesa Alicia*. Presencia- ron las maniobras de la pesca y me- didión de profundidades, ejercicios predilectos del Príncipe de Mónaco.

MENCHETA.

LA BOLSA

Cotización oficial

Madrid 10, 16.

FONDOS PUBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior.....	77'70	77'60
Idem fin de mes.....	77'85	77'75
Idem deuda amortizable.....	98'00	97'90
Acciones del Banco de Es- paña.....	471'00	470'00
Idem de la C.ª A. de tabacos	488'50	484'00
Paris a ocho días vista.....	86'85	86'93
Cambios sobre Londres.....	00'00	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 exte- rior.....	91'85	91'25

MENCHETA.

CONSEJOS A LAS FAMILIAS

Si nada hay tan cruel como conocer la miseria y no poderla remediar, nada tan grato para los miles de enfermos curados con la Confitura de San Vicente de Paul como su gratitud para con este maravillo- so preparado.

Empleada con gran éxito desde hace 80 años por las Hermanas de San Vicente de Paul en sus dispensarios y en los hospita- les, la Confitura de San Vicente de Paul está hoy extendida entre las innumerables familias en que ha operado las más mila- grosas curaciones.

El inmenso éxito obtenido en Francia y las Américas nos permite hacerlo extensivo en España.

En 20 días la Confitura de San Vicente de Paul cura radicalmente la Anemia, cual- quiera que sea su grado ó su forma: (lorosis, Colores pálidos, Debilidad general, Nerviosismo, Linfatismo, Flores blancas.

Su eficacia es cierta, y los enfermos pue- den estar seguros de obtener una curación rápida tomando la Confitura de San V. de Paul que se encuentra en las princi- pales farmacias. Depositarios generales en España: Hijos de José Vidal y Rivas, Ba- rcelona.



Pedir catálogo de las **ES COPETAS** marca **JABALÍ**, de la fábrica de Eduardo Schilling, S. en C., 23, calle Fernando, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle Alcalá, 18

NEURASTENIA.—VINO PINEDO DE KO-

la compuesto fosfatado.

ANUNCIO

Se venden las casas número 4 de la calle de Peceñin y las números 57 y 59 de la calle de Ramos del Manzano, de esta ciudad. Del precio y condiciones se dará razón en el número 84 de la misma calle.

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Preparatorio para el ingreso en el Instituto y Escuelas Normales. Ense- ñanza especial de Teneduría de li- bros, por partida doble, Aritmética mercantil, Industria y Comercio y Caligrafía.
Calle del Consuelo, número 7, princi- pal, derecha

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodi- dad, indigestio- nes, agru- ras, dolo- res, ja- quecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las



Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanci- parse tomando las Pastillas del Dr. Richards,



que se fabri- can en Nueva York y se venden en todas las boti- cas y droguerías.
¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DISPENSARY TABLET ASSOCIATION NEW YORK.

LIQUIDACION VERDAD

En la zapatería de Manuel de las Heras, se realizan todos los calzados de verano: la mejor ocasión para comprar calzado con piso de suela y cáñamo a precios sumamente económicos.

No confundirse

Zapatería de Manuel de las Heras Calle de Quintana, núm 2, Salamanca

J. LEON ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA
Doctor Riesco (antes Herreros)
Dentaduras postizas garantizando su servicio, desde un duro el diente, extracciones a medio duro. Orificacio- nes, empastes y demás tratamientos de la boca.
1.—Doctor Riesco—1

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A. Lorette, Director de la Société Mutuelle de Publicité 61 Rue Caumartin

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA
CONTRA LOS ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO, INCENDIO Y PEDRISCO

CAPITAL SOCIAL: 300.000 PESETAS ELEVABLES A 1.000.000 ● PRIMAS EN CARTERA: 85.527 PESETAS

Delegado de esta provincia: D. ALEJANDRO JUAREZ, plaza de los Basillos, 6, Salamanca.—Se solicitan agentes.—Dirección general: Princesa, 52, Barcelona

ESTOMACALINA ALFAGEME.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades de estómago e intestinos, la única que ha sido sancionada consilide en los ensayos verificados en los Hospitales de Madrid por las eminencias médicas doctores Mariano, Medinabectia, Hergueta, Pérez, Valdés, Huertas, Montoya, Estévez, etc., obteniendo resultados excelentes, y esto es fácil comprobarlo tomando una sola botella.

DEPOSITO: Madrid, Conde Romanones, 8 y 10, Farmacia del autor y en Salamanca: Farmacia de

D. Jerónimo Urbina, Droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes.

La debilidad nerviosa o neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callol, Diputación, número 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y de América.

PILDORAS MOUSSETTE
 Neuralgias
 Jaqueca
 Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS
 EN TODAS LAS FARMACIAS

JARABE
 Tópico Reconstituyente
C. FLORES
 Preparado a base de Ioduro ferroso químicamente puro e inalterable.
 Utilísimo para el fatigismo, escrofula, clorosis anemia y debilidad general.

Depósito
 Farmacia de su autor
 Preparanda de Bracamonte
 (SALAMANCA)

Manuel Cárdenas
 ESTABLECIMIENTO Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN DE SILLEROS Y GUARNICIONERO, ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

15, SAN PABLO, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.
 Surtido completo en cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros para la limpieza de carruajes y caballos.
 Maletas desde tres pesetas en adelante (gran surtido), sacos de mano en varias clases y formas. Estudios necesarios para viajes, cabañas, portapapeles de lona y portamantitas.
 Bauls mundos y de mimbre y cajas para viaje.
 Cinturones de todas clases, guantes y polainas de todas formas para caza y montar.
 Alpargatas en lona y esterado para casa.
 Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes.

15, SAN PABLO, 15

A TODO EL QUE SUFRE
 del pecho la garganta
 ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con cast infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA
 No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista a su poderosa y benéfica acción.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
 MARCA LANMAN Y KEMP
 Aun cuando se haya declarado la temible Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE
LANMAN & KEMP, New York,
 COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO
 TÓNICO NUTRITIVO.—Kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico, eficazísimo para combatir la anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y gástricas. Recomendado a los convalescentes, a las señoras durante el embarazo y la lactancia, y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos sostenidos.—Puntos de venta: Bilbao, farmacia de Pinedo y Hijo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14; Salamanca, Hijos de Villar y Pinto. Pídanse en todas las farmacias.

LA POLAR
 SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 DE PTAS.
 GARANTÍAS DEPOSITADAS: 50.000.000 DE PESETAS

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO:
EL BANCO DE BILBAO

NINGUNA SOCIEDAD EN EL MUNDO HA INICIADO EL SEGURO CON MAYORES GARANTÍAS DEPOSITADAS

SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA Y CON PARTICIPACIÓN EN LOS BENEFICIOS

RENTAS VITALICIAS INMEDIATAS Y DIFERIDAS

SEGUROS MARÍTIMOS SOBRE CASCOS Y MERCADERÍAS

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES

AGENTES Y REPRESENTANTES EN TODAS LAS PROVINCIAS

Para los ramos de INCENDIOS y VALORES: Subdirector en Salamanca, D. CONSTANCIO PEREZ, Estafeta, 29.
 Para el ramo de VIDA: Agente en Salamanca, D. MANUEL RUBIO, San Justo, 29.

PILDORAS DE ANAYA
 Lo mejor para cortar toda clase de caenturas palúdicas son las **PILDORAS DE ANAYA**
 La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.
 Precio de la caja conteniendo cuarenta pildoras: diez reales.
 Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda a menor precio del indicado.
 Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, a quien se dirigirán los pedidos.
 De venta en todas las farmacias de España.

PILDORAS JARABE BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 cura la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofula, etc.
 Tómese el Producto verdaderamente con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
 Precio: PILDORAS, 4 fr. 25; JARABE, 3 fr.

ANUNCIO PARADOR DE LA REINA

A los señores y padres de familia que tengan que estar a pupilo ó tener a sus hijos, pueden dirigirse a la plazuela de la Reina, números 2 y 4, donde estarán con comodidad y limpieza a precios reducidos.

INO MAS GANAS!
 Su autor devuelve el dinero si no da buen resultado.—Tintura progresiva ó instantánea **Agua la Primavera**, de A. Prim.—El mejor tinte conocido hasta el día, devolvien do al cabello ó barba su primitivo color, castaño, obscuro ó negro, demostrándolo la gran aceptación que tiene en España y el extranjero, por lo que su autor garantiza su buen resultado.
 Único punto de venta en Salamanca, droguería de D. SEGUNDO PRIMO SANCHEZ, (sencor de hijos de Villar y Pinto) Plaza de la Verdura, números 5 y 7; y al por mayor, dirigirse a A. PRIM, Pintor Sorolla, 22, bajo, (antes Barcas), Valencia

EL ALBA
 COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
 CAPITAL: 4.000.000 DE PTAS.
 DOMICILIO: EN GIJON
 BANQUERO, CREDITO INDUSTRIAL GIJONES

Esta compañía, exclusivamente española, contrata toda clase de seguros contra los riesgos de incendios a primas sumamente económicas.

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA:
DON DAMIAN BAYON
 DOCTRINOS, 5

EL RABIOSO DOLOR
 DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditando ó iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo de alguno usando a.

ALBA SERDNA
 (snagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE
 Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, a DOS PESETAS BOTE.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ
 Primera casa en feretros de mauera in corruptibles y en coronas de pluma hierro y porcelana.

ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS
Purgante DE ANDRES Y FABIA
 Corrige inmediatamente Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del méstruo, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.
 Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.
 De venta en Salamanca, farmacia de los Sres. VILLAR, plaza de la Verdura, 4, y en las principales de la ciudad, a DOS PESETAS CAJA